

Blišč in beda naše kulture

Blišč in beda naše kulture — geslo, ki smo ga uporabili v naslovu, ni novo, staro je vsaj že 100 let. Označuje pa pojav, ki je v našem prostoru vzbudil dokaj nejevolje, pa čeprav moramo priznati, da večina krajanov ne pozna ozadja problemov, s katerimi se ubada kultura v naši občini — predvsem amaterska kultura. O teh in še drugih zadevah je tekla beseda, ko smo se pogovarjali o delovanju občinske kulturne skupnosti Ljubljana Center.

Brez dvoma zavzema naša občina na tem področju izjemen položaj. Po eni strani vrsta blestečih ustanov in dejavnosti vrhunske kulture, po drugi strani pa stalno prisotna želja krajanov, da se tudi sami v tej ali oni obliki udeležujejo s kulturno dejavnostjo pa bodisi da nastopajo kot amaterji pevci, igralci, likovni ustvarjalci in drugo. Tu pa se poznavalci dogajanj na tem področju ustavi pred skoraj nerazumljivim kontrastom. Po eni strani bleščeči Cankarjev dom s prireditvami najvišjega ranga, po drugi strani pa se v Delavski knjižnici podirajo police, ki ogrožajo življenje in zdravje tistih, ki so tam zaposleni, krajanom in delavcem pa onemogočajo, da pridejo do najbolj osnovne kulturne dobrine — dobre knjige.

»Nič nimamo proti Cankarjevemu domu in njegovi vrhunske dejavnosti, imamo pa pripombe na celoten splet dogajanj v kulturni dejavnosti naše občine,« pravijo kulturni delavci pa tudi delegati in funkcionarji SIS za kulturo. Zadevo primerjajo s športom in pravijo, da bi bilo zelo neodgovorno, če bi namenili vsa sredstva denimo za vrhunski šport, medtem ko bi ostla amaterska športna dejavnost širokih množic in mladine tako rekoč na golih tleh.

In prav nekaj podobnega se dogaja v kulturi. Sisi za kulturo ljubljanskih občin prispevajo del sredstev za dejavnost Cankarjevega doma, sami pa nimajo sredstev niti za pokrivanje najbolj osnovnih stroškov. Zmanjka jim denarja za honorarje režiserjev in pevovodij, ki pa jih nujno morajo imeti, če naj zadovoljijo vsem željam po amaterskem delovanju krajanov in delovnih ljudi na tem področju. Za delavce v organizacijah združenega dela so problemi manj pereči. Tam jih podpira tudi združeno delo. V krajevnih skupnostih pa je zelo težko dobiti sredstva za

vse to. Ob vsem tem ne moremo mimo dejstva, da je, denimo, delo režiserja z amaterskimi igralci znatno bolj zahtevno kot s profesionalci, ki največkrat že sami vedo, kje in kako naj se obrnejo.

Za razreševanje vseh teh problemov bi vsekakor bilo nujno potrebno neke vrste branžno povezovanje določenih dejavnosti. V tem primeru se najbrž ne bi dogajalo, da bi, denimo, Šentjakobsko gledališče kljub vsej skromnosti in s samo petimi zaposlenimi (vsi drugi so amaterji) komaj životarilo in da ne bi moglo zbrati niti toliko sredstev, da bi se podalo na gostovanje v neko vas blizu Ljubljane. Samo vožnja za avtobus in tovornjak s kulisami stane toliko, kolikor v vstopnicami za predstavo ne morejo iztržiti. In tako ne more širiti niti tistega najbolj preprostega kulturnega poslanstva, ki bi ga na podeželju še kako radi sprejeli.

Ob vseh teh problemih pa kaže vendarle dati visoko priznanje tistim delegatom samoupravne interesne skupnosti za kulturo, ki se redno udeležujejo vseh sej in dajejo

pobudo za delovanje in načrtovanje dejavnosti na tem področju. Od vseh zbranih sredstev, ki se jih nateče na leto približno 64 milijonov novih dinarjev (leta 1983 jih je bilo 63.639 milijona dinarjev), jim ostane dobra polovica. Vse drugo morajo po sporazumu prispevati za mestni in republiški program. Ob vsem tem ne bo odveč, če pripomnimo, da 29 odstotkov zbranih sredstev v Ljubljani dobi Cankarjev dom.

Občinska skupnost za kulturo je organizirana nekoliko drugače kot druge skupščine. Ima namreč kar 11 organov, od katerih vsak vestno skrbi za svoje področje delovanja. V teh organih deluje kar 80 delegatov, kar pomeni večino, če upoštevamo, da je v vsej skupščini vsa 93 delegatskih mest.

Iz ocene o vlogi delegatskega sistema v občinski kulturni skupnosti Ljubljana Center povzemamo, da je delegatska skupščina po obsegu opravljenega dela in po učinkovitosti pri realizaciji sprejetih stališč v procesu samoupravnega odločanja opravila pomembno delo. Delegati so bili doslej vedno zelo zavzeti za delo skupščine in njenih organov in tudi razprave na zasedanju so bile poglobljene in konstruktivne.

Kljub vsej zavzetosti delegatov pa ostaja še vedno odprto vprašanje večjega razmaha amaterske kulture, ki jo moramo vedno krojiti le na podlagi razpoložljivih sredstev, kljub temu da se zavedamo, kako škodljivo je kršenje vseh programov na tem področju.

NIKO ISAJEVIČ

Skupni organi obeh zborov skupščine kulturne skupnosti občine Ljubljana Center

Organ skupščine ali zbora	Število članov
Delegacija zbora uporabnikov za seje skupščine	
KSS	15
Predsedstvo skupščine	12
Odbor za načrtovanje in svobodno menjavo dela	8
Odbor za normativno dejavnost	6
Odbor za založniško in knjižnično dejavnost	7
Odbor za gledališko, glasbeno in plesno-baletno dejavnost	6
Odbor za likovno-galerijsko, arhivsko, muzejsko dejavnost in varstvo naravne in kult. dediščine	10
Odbor za filmsko in kinematograf. ter dejavnost	
RTV	6
Odbor samoupravne delavske kontrole OKS Ljubljana Center	7
Komisija za kadrovska vprašanja in odlikovanja	3
Skupaj	80



Bleščeči prostori Cankarjevega doma še ne dajejo prave slike naše kulturne dejavnosti

KS Ajdovščina

Dedek Mraz je obiskal tudi najmlajše — Za 70 otrok so 26. decembra pripravili in okrasili dvorano v krajevni skupnosti. Učenci OŠ Prežihov Voranc so prispevali kulturni program. Prišel je tudi dedek Mraz. Otrokom je prinesel razstavljanke, majhne lončke za igro in nekaj sladkarij. Kljub razobešenim obvestilom po vseh hišah v KS o prihodu dedka Mraza pa udeležba staršev in otrok ni bila tako številna, kot so pričakovali v KS. —B—

KS Tabor

Gremo na smučarski tečaj — Kot že vrsto let, bo tudi letos TVD Partizan Tabor med zimskimi šolskimi počitnicami pripravil kar dva smučarska tečaja. Tečajniki se bodo vsak dan vozili z avtobusi na Zatrnik, kjer se bodo pod vodstvom smučarskih učiteljev in vaditeljev učili smučarskih veščin, opoldne pa bodo dobili tudi toplo kosilo. Prvi tečaj bo od 28. januarja do 1. februarja, drugi pa od 4. do 8. februarja. Za tečaj, všteti so vsi prevozi, karte za vlečnice in sedežnice, kosilo in tečajnina, bo treba plačati 5000 din. Prijave za tečaje sprejemajo v društveni pisarni TVD Partizan Tabor vsak dan. Na tečaje ne vabijo le svojih članov, ampak tudi drugo mladino in odrasle. Če bo dovolj zanimanja, bodo organizirali tudi sobotne enodnevnne smučarske tečaje ali izlete.

Pri TVD Partizan opozarjajo tudi na smučarsko telovadbo (vsako sredo od 18.45 do 19.30), pri kateri si lahko nabere potrebne smučarske kondicije.

Krajevni časopis spet med kraji — Tik pred koncem leta je po daljšem premoru spet izšel časopis krajevne skupnosti Tabor »Obvestila«. Na 8 straneh je krajane seznanil z zadnjimi najbolj aktualnimi dogodki v KS, pozval pa jih je tudi k sodelovanju. Prvič, odkar izhaja, je bil likovno tudi malo lepše opremljen. Komisija za informativno propagandno dejavnost pri KK SZDL Tabor, ki časopis izdaja in ureja, pripravlja načrte in pobude, da bo to krajevno glasilo izhajalo redno in da bo resnično postalo obveščevalec krajanov o vsem, kar se v krajevni skupnosti dogaja. Njegove strani pa bodo široko odprte tudi za vse pobude in mnenja ter prispevke krajanov. Tatjana Pust

Odstranjevanje snega in še kaj — Krajevna skupnost Tabor poziva vse hišne svete, lastnike hiš, delovne organizacije, najemnike lokalov in druge na območju KS, da spoštujejo odlok SML in uredbo o zimski službi (Ur. l. SRS 32/84) o obveznem odstranjevanju snega s pločnikov pred svojimi zgradbami. Nespoštovanje tega odloka ima namreč za posledico visoko denarno kazen, tako za upravjalce stavb kot za odgovorne posameznike. Obenem poziva vse, da bolj skrbijo za red in snago okoli odlagalnih mest gospodinskih odpadkov, ter da v zabojnike ne odlagajo vnetljivih snovi in neohlajenega pepela. Urejen mora biti tudi dostop intervencijskim vozilom.

Odpadni papir — Februarja bo krajevna skupnost skupaj z DO Unijapapir organizirala odvoz odpadnega papirja. Izkupiček bo namenjen humanitarnim organizacijam. O podrobnostih akcije bomo obvestili krajanе pravočasno. B. L.

KS Kolodvor

Denarna pomoč — Svet krajevne skupnosti je v zahvalo za dosedanje delo in kot podlago za nadaljnjo dejavnost razdelil del sredstev lastnega dohodka (posojanje dvorane) in akcijskega programa. Za praznovanje dedka Mraza je namenil 30 tisoč dinarjev, VVO Ane Ziheri je dodelil 5 tisoč dinarjev za nakup igrač, osnovni šoli Tone Čufar 50 tisoč dinarjev za interesno dejavnost (računalništvo) in še 20 tisoč za zimovanje učencev pionirskemu odredu iste šole, za njegove sprotne potrebe pa 5 tisoč dinarjev. Zelo delavna krajevna organizacija Rdečega križa je prejela 10 tisoč dinarjev. Sredstva akcijskega programa so pravzaprav denar, ki ga prispevajo nekatere delovne organizacije in ustanove za financiranje takih in podobnih dejavnosti.

Dedek Mraz — Nad osemdeset otrok s starši se je zbralo v dvorani krajevne skupnosti na novoletni zabavi z obiskom dedka Mraza. Vsi so bili veseli darilc, pa tudi pristne lutkovnoplesne prireditve, ki so jo pripravili učenci in učenke osnovne šole Tone Čufar.

Denar so pobrali, asfalta od nikoder — Tri leta so zbirali sredstva za asfaltiranje košarkarskega igrišča v športnem parku za osnovno šolo Tone Čufar. Denar so v ta namen kar rade prispevale delovne organizacije v dobri veri, da bodo že sredi lanskega leta lahko na asfaltu igrali to priljubljeno igro. Pa so v Komunalnem podjetju TOZD komunalne gradnje le pobasali denar in s podpisom pogodbe obljubili, da bodo delo opravili v treh mesecih. Poteklo je že skoraj devet mesecev, a ni ne denarja ne asfalta. Sicer pa imajo »generalno upravo« ljubljanski komunalci v naši občini.

Zelena in rdeča luč — Ko-Ra bar je prosil krajevno skupnost za mnenji o uporabi prostorov nekdanje Jugotonove poslovalnice za gostinske potrebe ter o postavitvi zunanega paviljona za točenje pijač. Za prvi predlog so na krajevni skupnosti prižgali zeleno, za drugega pa rdečo luč. Menijo, da na ploščadi pred Ko-Ra barom resnično ni potreben točajni pult za pivo in druge pijače.

Statut krajevne skupnosti — Potem ko je svet krajevne skupnosti sprejel osnutek statuta krajevne skupnosti, ga bo skupščina delegatov konec tega meseca verjetno prekvalificirala v predlog in ga tudi sprejela. —JK—

Rajanje najmlajših na Taboru

Letos je imel dedek Mraz na Taboru kar precej dela. Obiskal ni le najmlajših krajanov. Tudi nekatere družbenopolitične organizacije in društva v KS so pripravili novoletno veselje svojim članom.

Malčki so 25. decembra rajali v veliki telovadnici TVD Partizan Tabor. Plesali so ob melodijah znanih otroških pesmi, tudi popularne »Račke« niso manjkale. Pestro popoldne so popestrili tudi skoki čez konja in na blazini, ki so jih izvajale mlade gimnastičarke in za svoj nastop poželega odobravanje.

Male Taborjane je 28. decembra obiskal v dvorani KS dedek

Mraz. Prišlo je več kot 100 otrok in njihovih staršev. Dvorana je bila skoraj premajhna, da bi sprejela vse, ki so si hoteli ogledati lutkovno igrico in prihod dedka Mraza. Prizadevne članice Društva prijateljev mladine so v dvorani pričarale pravljico v zvezi z izdelki in risbami otrok VVO Ane Ziheri.

Za vse otroke so pripravili tudi skromna darilca. Lutkarji OŠ Ledina so malim gledalcem zaigrali pristrčno lutkovno igrico o treh snežakih, ki so se hudo sporekli, na koncu pa prijateljsko razšli. Največji dogodek popoldneva pa je bil prihod dedka Mraza, ki je svojim malčkom razdelil barvne sestavljanke in darilca.

DOGOVORI

Ustanovitelj in izdajatelj je Občinska konferenca SZDL Ljubljana Center.

Glasilo je leta 1979 dobilo srebrno priznanje Osvobodilne fronte slovenskega naroda.

Izdajateljski svet:

Srečko Což (predsednik), Franc Možina (podpredsednik), člani: Dare Trbič, Franc Boštjančič, Ksenija Preželj, Milan Stenik, Ljuba Dovgan, Roža Silc, Lojze Cepuš, Sreten Dimitrijevič in Marko Polič.

Uredniški odbor:

Niko Isajević (glavni in odgovorni urednik), Matija Což (tehnični urednik), Jurij Popov, Srečko Což, Miša Vidic, Alojz Tršan, Ksenija Preželj, Bojan Lubej in Marjan Ciglič.

Izhaja štiriinajstrednevno v 15.000 izvodih. Rokopisov ne vračamo.

Uredništvo: Kardeljeva 8, p. p. 191. Tel.: 214-296, 223-509 in 223-510. Žiro račun pri SDK Ljubljana 50101-678-47644, OK SZDL Ljubljana Center.

Tisk: ČGP »Delo«, Likozarjeva 1

Glasilo prejemajo vse družine v občini brezplačno na domove.